两优一先"风采•

2021年8月16日

本版编辑//张 奇 校对//郭 娜

E-mail:sx.jzwb@163.com Tel: 0354-3116777

庆祝中国共产党成立100周年

2021

The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

强化组织引领创新驱动服务

-中共灵石县城区学苑社区支部委员会工作纪实

记者 张凯鹏

近年来,中共灵石县城区学苑 社区支部委员会(以下简称学苑社 区党支部)以"党建引领全局,创新 服务品牌"的总体思路,结合"党要 管党,从严治党"的基本要求,不断 提升基层党组织的服务力和引领 力,把学苑社区建设成为群众满意 的幸福、和谐社区。

学苑社区现有居民2758户、 10036人,辖区有畅青苑和温馨家 园2个小区。为打造凝聚群众的 "主心骨",学苑社区党支部把提升 党组织核心引领放在首位,以打造 "三零小区"为目标,大力推进基层 党建网格化建设,建立了7个小区 网格党小组,形成了横向到边、纵 向到底、管理精细的社会治理网格 体系,实现了对居民全覆盖、全方 位的管理服务。

温馨家园小区居民段文魁说: "以前,我们小区没有物业,基本处 于无人管理状态。后来,学苑社区 为我们成立了业主委员会,帮助我 们解决了屋顶漏水、墙面保温等问 题,为我们营造了舒适、温馨的居 住环境,切实改善了小区住户的居 住条件。"

为更好地服务社区居民,学苑 社区党支部把党群服务中心作为 服务居民的"主阵地",从服务功能 集成化出发,建成集便民服务大 厅、社区卫生服务站、警务室、老年 驿站、文体活动中心、党员政治生 活馆和妇女儿童之家等于一体的 快捷服务平台,成为社区党员、居 民接受教育、开展活动的大舞台。

学苑社区党支部从服务社区居 民出发,在强化服务功能上求突 破,让基层基础更"硬",让社区服 务更"软",让干部由"指挥官"转变 为"服务员",做到"群众动嘴、干部 跑腿",旨在将社区建设成为管理 有序、服务完善、文明祥和的社会 生活共同体,把社区逐步打造成满 居民满意的服务平台。依托社区 党群服务中心,推行社区干部轮流

办,为群众提供"一站式"服务。

除了集成便民服务,学苑社区 党支部探索推行"大党委"制度,采 用"专职委员+兼职委员"的模式, 将辖区的驻区单位、物业公司、社 会组织等资源和力量整合进来,汇 聚区域共建"主引擎",形成共驻 共建的服务合力。持续推进在职 党员服务群众工作,通过活动联 建、资源联享、文明联创、治安联 防,实现党组织全覆盖、党员管理 全覆盖、党员发挥作用全覆盖,提 升社区党支部基层党建整体效应。

不仅如此,学苑社区党支部还 注重发挥党员的特长和优势,以活 动为载体,搭建与群众沟通的多种 平台,确保"群众话有处说、怨有处 诉、难有人解、事有人办"。积极培 育以"两委"干部为骨干、社区党员 为主力、志愿者为有力补充的3支 服务队伍,并通过开展党员活动 日、党员责任区、无职党员设岗定

值日,实行综合服务全程代理代 责等活动,调动广大党员带头服务 群众的积极性。

> 为不断强化新时代理念,顺应 时代要求,学苑社区党支部与时俱 进,率先搭建"党建微家",实行家 门口"微阵地""微议事""微服务" "三微"模式,以党建引领邻里自 治、各界多方参与、科技文化支撑、 法治文明同行,让社区治理有方 向、有合力、有创新、有保障。

> 学苑社区党支部书记王利斌 说:"近年来,在灵石县城区委员会 和社会事务服务中心的领导下,在 社区党支部和工作人员的共同努 力和见证下,学苑社区党支部本着 全心全意为居民服务的宗旨,不论 是社区建设,还是"解民忧、办实 事"实践活动,都取得了显著成 就,得到了社区居民的认可,我们 将把这份荣誉化为行动,把基层党 组织建设工作同为居民服务结合起 来,使学苑社区党支部的建设工作 迈上一个更高的台阶。"

蹚出"三治融合"新路子

-记和顺县义兴镇党委兼职委员、井玉沟村党支部书记陈忠祥

记者 张颖

夏秋时节,站在和顺县义兴镇 井玉沟村宽阔平坦的马路上,远 望,连绵的青山巍峨挺立,近观, 道路两旁灌木绿意葱茏,房屋排 列整齐,车辆停放有序,一幅美丽 富裕的乡村图景跃然眼前。

井玉沟村位于和顺县城西北 两公里处。十几年前,提起这里, 人们的印象是矛盾不断, 垃圾遍 地的贫困村。2006年1月,37岁 的陈忠祥担任井玉沟村党支部书 记。上任之初,陈忠祥下定决心, 一定要把村子建设好。他带领全 村党员干部开展美丽乡村建设,全 面推行党建网格化工作,探索以 党建引领,自治、德治、法治"三治 融合"的治理模式,走出自治在 "门口"、德治在"身边"、法治在 "网上"的"党建+"治理新路子。陈 忠祥先后获得省、市劳动模范及创

先争优优秀共产党员、最美晋中人 之最美村官等荣誉称号。井玉沟 村先后被评为全国民主法治示范 村、省级生态文明村、晋中市标杆 村党组织等。

陈忠祥积极推行党建网格化, 全村被划分为两个党建网格,网 格内设立两个党小组,每个党小 组覆盖党员16名,配两名党小组 组长兼任网格长,将网格建在村 民"家门口",实现了基层治理"零 距离",确保上级和村里的各项工 作都能够及时地传达给村民,村 民的愿望和诉求也能精准地反映 回来,第一时间得到解决。

陈忠祥带动村民整治村容村 貌,拆除违建、整修河道、整治乱 堆乱放,实施硬化、绿化、亮化等 "视觉"工程,接通集中供暖、整修 排污管道,真正实施了村民关注、 关心的"心坎"工程。

陈忠祥带动村"两委"从健 全完善"四议两公开""一事一 议"等制度方面入手,创新制定 紧贴群众、共建共享的党员承 诺"红六条"和村民自治"红十 条",规范了全体村民言行;打 造"三治"宣传一条街,引导村 民向上向善;成立"道德评议委 员会",依托网格定期开展评星 定级活动,大力褒奖善行义举;打 造党建主题公园,让村民在潜移 默化中接受教育;及时排查解决 村民"急难愁盼"问题,成立矛盾 调解委员会,确保"小事不出格、 大事不出村、矛盾不上交";建立 村公共法律服务室,与和顺县司 法局、法院等有关部门"牵手",开 办普法讲堂,广泛开展法制教育。

从贫困村到小康村,再到旅游



防汛期,陈忠祥(右一)正在 进行地质灾害排查。 资料图

新村,陈忠祥不忘为民初心,用实 际行动诠释了一名共产党员的责 任和使命。今后的道路中,他将 继续带领村民开展美丽乡村建 设,把井玉沟村打造成为"农业最 强、农村最美、农民最富、治理最 优"的美丽新村。